

后威权时代的埃及民主政治建构： 回顾、反思与展望*

王 猛

内容提要 穆巴拉克的无奈辞职从反面证明了威权政治在埃及的发展限度。在从威权向民主的政治过渡中，虽然权势庞大的军人集团试图继续维持自身的特殊利益和地位，选择性地支持民选议会和政府，但由于穆斯林兄弟会等民众基础深厚的伊斯兰党派的政治崛起，埃及客观上具备了民主政治建设所必须的社会分权这一前提要件，实际进展也令人鼓舞。只要通过街头抗议初步显示了力量的埃及民众能够捍卫住手中已经拥有的政治权利，代表着军队和宗教势力的两大集团间的权斗及妥协就是埃及政治过渡的最佳和最现实演进路径。契合埃及国情的分权式民主政治发展前景值得期待。

关键词 中东政治 埃及 政治过渡 军人集团 穆兄会

作者简介 王猛，西北大学中东研究所副研究员（西安 710069）。

从2011年2月穆巴拉克黯然下台到2012年6月穆尔西正式就职，埃及民众初步拥有了自由选择的政治权利，16个月里用于投票的时间多达29天，全民公决通过了宪法修正案，举行了议会和总统选举。然而到导致穆巴拉克下台的民众革命爆发两周年之际，曾经吸引民众走上街头的“面包、自由与社会正义”等革命诉求中，除了几乎等同于骚乱的自由外，其他诉求基本都没有实现。综观埃及最近两年多的民主政治建构，虽然主导政治过渡的军人集

* 本文系教育部人文社会科学研究一般项目“中国与中东国家关系研究”（11YJC770059）、国家社科基金重大项目“非洲阿拉伯国家通史研究”（10&ZD115）的阶段性成果。感谢匿名审稿专家提出的修改意见和建议。

团权势过大，有着建立军政体制的强烈冲动和现实基础；迅速崛起的伊斯兰党派变得更具煽动性和世俗化，凭恃深厚的民众基础几度扩权和打压竞争对手，利用宗教力量掩饰执政能力的欠缺；经济长期停滞延缓了建设自由、开放和多元化社会的大好时机，但鉴于普通民众已经拥有的自由选择的权利，军方和穆斯林兄弟会（Muslim Brotherhood，以下简称“穆兄会”）^① 两大势力间的制约抗衡客观上为民主政治发展提供了必需的社会分权要件。埃及从威权向民主的有特色政治重建前景值得期待，未来的埃及极有可能是一个多元化的世俗国家和新兴民主国家。

埃及的威权政治传统及其局限

1952年建立的阿拉伯埃及共和国践行特征鲜明的威权主义政治模式，迄今60多年的政治发展，尤其是穆巴拉克总统的30年执政，就宛如一首“法老传统”的末世挽歌。

平心而论，无论是迄今仍被怀念的“正确独裁者”纳赛尔、开启政治民主化进程的信士总统萨达特，还是被视为最后一位法老的穆巴拉克，都是具有超常个人品质并肩负民族国家历史使命的政治领袖。在执政早期，他们借助军队或政党等现代政治工具将其理想付诸实践并建立了某种秩序，其人格魅力和丰功伟绩吸引民众长期追随，也比较注意廉政、效率及革新，治下政府生机勃勃。

穆巴拉克在1975年被提拔为副总统主要是因为他的军功和忠诚，继任总统后释放重要政治犯，反腐倡廉，改善经济，被很多人视为锐意进取的改革者。^② 但统治者的雅量和强者的慈悲只能产生短期的“仁政”传说，随着社会发展逐渐转入复杂琐碎的建设主题，威权政府曾经的革命特质逐渐消磨殆尽，领袖自己也往往被歌舞升平的繁荣景象所迷惑，不仅对变革的要求反应迟钝，把向民众妥协和让步视为软弱和背叛，通过压制舆论和民间组织来巩固统治；而且常常贪权恋栈，大搞个人崇拜，抛弃了最初的建国理想转而寻

^① 自1928年哈桑·班纳创建穆斯林兄弟会后，该宗教政治组织伴随着伊斯兰复兴运动的起伏而调整与变化，参见哈全安：《埃及穆斯林兄弟会的演变》，载《西亚非洲》2011年第4期，第25～31页。

^② Maye Kassem, *Egyptian Politics: The Dynamics of Authoritarian Rule*, Boulder, 2004, p. 54.

求长期执政、终身执政乃至权力世袭。从谦和协商到独断专行，从完美英雄到罪恶之父，被判入狱的穆巴拉克虽然还算有比较清醒的历史认知，顺从民意激流而退，一定程度上避免了埃及的血腥内斗，应该得到尊重和宽宥；但他其实还应该意识到，不是埃及“出卖”了他，而是他“贬低了埃及的国家尊严，让整个国家跪伏在自己脚下”。^① 由于威权政府“早已努力向人民的头脑中灌输和树立了若干后来称为革命的思想，这些思想敌视个人，与个人权利对立，并且爱好暴力”，^② 穆巴拉克下台后的屡次被清算，也确实有着很强的必然性。

“靡不有初，鲜克有终”。对于本·阿里、卡扎菲、穆巴拉克等被民众赶下台甚或受辱而死的威权领袖而言，任期的限制其实是一种保护，既帮助威权领袖避免因绝对权力诱惑而导致的个人和家庭悲剧，更帮助整个国家和民族避免发生全局性的政治悲剧。穆巴拉克如果在1993年急流勇退就是一位伟大总统，但恋栈到2011年才无奈辞职就是一个悲剧。他未来一段时期内留给人们的最深刻记忆，恐怕更多的是肮脏的政治交易、残暴的镇压以及迅速结束其统治的大规模群众示威。^③ 埃及最受欢迎的电视布道者穆罕默德·沙拉维在1995年曾这样告诫穆巴拉克，“如果你是我们的命运，愿安拉赐你成功；如果我们是你的命运，但愿真主帮你承受。”^④

从根本上说，天真烂漫的懵懂孩童仅仅是单纯，将接近蒙昧状态的素朴神圣化和浪漫化是站不住脚的。成熟的公民社会不可能从天而降，真正成熟持久的社会进步和发展，只能是抵制诱惑的坚定、历经风雨的收获以及饱经沧桑的积淀。世界范围内从威权政治向民主政治的过渡大多曲折，埃及的民主政治建设注定也不会一帆风顺。穆巴拉克时代高压下的稳定和秩序在未来的某段时间可能会被怀念，例如2013年3月在开罗东北部纳赛尔城的数千人集会就高调怀念法老时代的肉锅，呼吁埃及军方接管国家和整治社会秩序，但那本质上类似于中国古人的追慕尧舜，更多是表达对现状的不满和批评而不是希望回到过去。

① Steven A. Cook, "The Pharaoh's Legacy", *Foreign Policy*, June 19, 2012.

② [法国]托克维尔著；冯棠译：《旧制度与大革命》，商务印书馆，1997年版，第221页。

③ Steven A. Cook, *op. cit.*

④ 章磊、杨美萍：《穆巴拉克功过还看后来人？》，载《新闻晚报》2012年7月8日。

后威权时代埃及的民主政治实践

作为迄今最不坏的利益博弈框架，民主从来都不是空洞的政治术语。为了给利益冲突方提供一个安全博弈的平台，它在形式上必须同时包括选民的投票自由和候选人的充分竞争，在内容上确保选民对作为其代理人的政党的充分选择权。以此观之，埃及在后威权时代的民主政治建构确实进展明显。首先，在埃及从威权政治向民主政治的过渡中，各派势力长期被压制的能量由此得到急剧释放。为了能够在新权力体系中得到认可而不断地碰撞交汇重组，各派力量不愿妥协，不够理性，缺乏包容和契约精神，随时准备否定对手和推翻于己不利的选举结果，也随时准备修改宪法或者制定新宪法。上述情势虽然加剧了原有社会关系的解组，整个社会没有确定的方向和目标，呈现出明显的不稳定性和随机性，但至少在短期内，这种略显矫枉过正的激进却有助于消除厚实的威权政治坚冰，有助于探索适合埃及社会的发展道路。其次，借助中东变局营造的大环境，埃及民众5 000多年来第一次拥有了真正的民主权利，自己选择，自己负责，真正当家作主。威力所及，所有的政治势力都开始通过主动地改变自己，以期迎合民意。在2012年6月29日开罗解放广场举行的象征性就职仪式上，候任总统穆尔西向支持者大声疾呼，“你们是权威，凌驾一切的权威。你们是保护人，谁不向你们寻求保护谁就是蠢货！……人民是权力的源泉，人民的权力高于一切。”^① 2012年12月，面对因为穆尔西总统大举扩权而引发的大规模全国性冲突，埃及军方维持着在穆巴拉克政权倒台时相似的态度，宣称将永远站在伟大的埃及人民一边，选择不偏袒任何一方的“不站边”基本立场，以秩序维持者的身份制止街头暴力，支持全民对话和民主进程，发誓保护公共机构和无辜平民，呼吁敌对政治派系通过对话化解冲突，不要将埃及引入“黑暗隧道”，给国家带来“灾难性后果”。^②

后穆巴拉克时代的埃及政坛主要有4股斗争力量，即军人集团、伊斯兰主义政党、世俗自由派政党以及曾在开罗解放广场斗争但缺乏核心领袖的世

① Omar Ashour, “Egypt Holds Its Breath”, *Project Syndicate*, July 1, 2012.

② Wyre Davies, “Egypt: Army Warns It Will Not Allow Dark Tunnel”, *BBC*, Dec. 8, 2012.

俗派青年。武装部队最高委员会（Supreme Council of the Armed Forces，缩写“SCAF”）代表的军人集团，主导着埃及后威权时代的政治过渡，世俗自由派政党在 2011 年底的埃及议会选举和 2012 上半年的总统选举中未受选民青睐，伊斯兰主义政党则凭借长期从事慈善工作营造的深厚群众基础和强大组织网络在动荡中崛起。在议会选举中，穆兄会支持的自由及正义党（Freedom and Justice Party，缩写“FJP”）联手极端保守的萨拉菲派光明党（Al - Nour Party）获得了超过 7 成的席位。在只有一个胜利者的总统选举中，埃及内部最强大的两股政治势力，穆兄会候选人穆尔西经过两轮投票击败军方支持的对对手沙菲克，成为阿拉伯埃及共和国的首位非军人总统，也是埃及 5 000 年来的首位全民直选最高领导人。

尽管有许多待改进之处，后穆巴拉克时代的议会选举和总统选举还算是真实透明的全民选举，民众的意愿和诉求基本得到了体现，是埃及在自由和民主道路上向前迈出的历史性步伐。首先，两次选举的结果准确反映了埃及政坛格局的现状。世俗自由派政党长期被虚置，经费缺乏，经验不足，又多谈自由民主等空泛议题，在笼络民心方面收效甚微。穆兄会等伊斯兰政党长期开展卫生、教育等社会福利和慈善事业，非常时期又能够利用宗教平台动员民众参与，在议会和总统选举中胜出有着一定的必然性。其次，从议会选举到总统选举的舆情变化反映了埃及民众的意愿动态和发展趋势。穆兄会执政固然会产生世俗法律被伊斯兰教法取代的危险，但民众对旧政权死灰复燃的恐惧远超伊斯兰化的恐惧，把长时间遭受打压的穆兄会看作不同于旧政权的变革力量，连续地选择穆兄会及其候选人就是希望在政治过渡中能够更好地除旧布新。但穆兄会在两次选举中得票率从 47% 到 24.78% 的大幅下滑，也表明其从在野党向执政党的转型已经接近稍纵即逝、随时可能逆转的“窗口时间”。再次，穆兄会流失的选票大多投给了军方支持的候选人沙菲克，世俗自由派候选人中最温和、最务实的穆萨则被选民抛弃，这反映了那些不喜欢原教旨主义但希望埃及是个世俗国家的选民，包括科普特基督徒、城市中产阶级和世俗主义者对法律和秩序的渴望，他们优先选择“稳定”而非“自由”，把选票投给了同样具备丰富行政经验但却得到军方支持的“问题候选人”沙菲克。^①最后，埃及总统选举的真正悲剧在于世俗自由派力量的政治

^① Ian Black, “Egyptian Election Results Present Nightmare Scenario”, *The Guardian*, May 25, 2012.

脆弱和缺乏组织，他们高估了穆萨的影响力和出线的可能性，大量中间选民随意地把 50% 选票分散投给了 3 个候选人，在毁掉穆萨总统梦的同时也暂时地搁置了自己心中的政治蓝图。^① 繁琐的社会建设需要点点滴滴的长期积累，真正的民主选举要容忍善于钻营的平庸领导人上台，在总统选举中寻找克里斯玛型超人领袖的埃及民众注定会失望。

埃及的新一届国会有着浓厚的伊斯兰色彩，总统选举是宗教对军队、“瘟疫对霍乱”的次坏选择，许多人担心埃及民众革命的民主成果会被终结。但事实上，由于激烈政治变革引发的国家活力，任何政治势力要实现政治崛起就必须倾听民众的意愿和诉求，所谓的世俗或宗教之分更多是一种斗争的符号和旗帜。具体而言，由于民众要求建立更好、更诚信的现代政府，而不是更多的清真寺，伊斯兰党派就改变了最初以实施伊斯兰教法为宗旨的观念，正视权力和责任，承诺将维护埃及的共和政体，尊重宪法和法律，组建团结政府，强调社会公正和反腐败，着力解决民生问题。^② 同样，世俗自由派政党则一再划清与穆巴拉克政权的界限，誓言改变埃及而不是回到过去，强调尽快恢复秩序、稳定和发展，主张各个派别和解共处，未来执政要依据伊斯兰法立法或者行政。被贴上旧政权政要标签的前总理沙菲克在竞选总统期间承诺当选后任命穆兄会成员担任总理，誓言“把革命果实归还给引爆这场革命的主人”。

现代法老穆巴拉克的黯然下台只是表明埃及暂时告别了威权乃至极权的政治荒漠，却并不意味着埃及已经到达了民主政治的绿洲。民主是埃及民众革命的追求目标，初步显现的民主政治轮廓也确实是革命的主要硕果，但是这在目前还只是一种缺乏制度保障的社会进步。更为严重的是，尽管后穆巴拉克时代的埃及可能要经过漫长的博弈才能找到平衡各派利益、化解社会矛盾的解决方案，经济问题的解决和经济发展阶段的提升更是一个艰难、曲折、繁琐的长期积累过程，但民众曾经高涨的政治热情、对新政权的支持度却在迟缓甚至反复的秩序重建中日渐消褪，实际投票率从 2011 年 3 月公投时的 80% 迅速降至 2012 年 6 月第二轮总统选举的 50%。^③ 对正行使着民主权利的埃及民众来说，尽管已经在赶穆巴拉克下台、议会选举和总统选举中 3 度击

① Marc Lynch, "Egypt's Depressing Run - Off", *Foreign Policy*, May 28, 2012.

② Thomas L. Friedman, "Watching Elephants Fly", *The New York Times*, 7 Jan. 2012.

③ Ahdaf Soueif, "Down with the Next Egyptian President", *The Guardian*, 17 June, 2012.

溃了旧政权及其残余势力，但是若要确保胜利成果不被剽窃或在革命高潮消退后化为乌有，就必须通过切实的制度规划确保自己始终拥有真正的民主权利，不贪图短期的物质利诱，不轻信空洞的天堂许诺，始终警惕任何剥夺或者变相剥夺自己权利的行为，始终确保作为代言人的政党为自己服务，而不是相反。

军队在埃及政治过渡时期的作用和影响

在发展中国家，军队很多时候并不是单纯的军事组织，而是有着特殊利益诉求、能够对国家与社会进程产生重大影响的集团和政治力量。尤其当军队开始直接为国家制定政策和决定方向时，军人政权强力推行的经济社会政策固然会在一段时期内为国家的现代化开辟了道路，同时却会必然地“维持它自己对全体人民的统治，维持它自己的王朝。”^①

发展中国家的军人政治主要体现在军人干政和军人政权。前者是指军人集团以暴力或以暴力相威胁参与政治资源分配、影响政治决策方向、改变或中断按照宪法和法律规定的政治运作的活动与过程；后者则是军人集团以军事手段控制、统治与管理国家及社会，以军方政策和人员替代文官政府政策和人员的一种政体，表现形式有总统制、议会制和君主制多种。因此，军人政权是军人政治的最高表现形式。^② 军人政治是政治不发达的产物和阶段性的政治现象，它以军事管制方式管理国家，以军队的结构性特征规范社会，脆弱的合法性无力解决统治模式与经济社会发展的内在逻辑冲突。然而，军人政权由于在短期内能够有效地支配、限制和管制社会以及利益集团的存在，也能够在一时期内保持某种秩序，故军人政治在众多发展中国家的出现有着一定的合理性和必然性。

数十年来，埃及一直都是由“穿着西装的将军在统治”，军队从纳赛尔时代开始就在埃及的政治生活中扮演着重要的角色，穆巴拉克时代更是充当着埃及政坛的核心。军人集团不仅始终拥有强大的政治话语权和优越的经济待

^① 马克思：《御用军人的统治》，载《马克思恩格斯全集》第12卷，人民出版社，1962年版，第429页。

^② 陈明明著：《所有的子弹都有归宿：发展中国家军人政治研究》，天津人民出版社，2003年版，第2~3页。

遇，从军是草根阶层改变人生命运的捷径；而且拥有庞大的军事力量和国防工业，掌控着埃及经济总量的30%，直接运作4 000多家公司且不必交税。^①与此同时，由于军队本身的重要性以及长期的正面宣传，埃及民众基本认同军队在稳定社会秩序方面的积极作用，视之为埃及最不腐败和最有效率的政府机构，对军队在民众革命期间的表现持肯定甚至赞赏的态度，将其看作是人民的军队，批评的矛头主要对准警察和埃及最高武装部队委员会而不是军队。然而，埃及军队人为树立起来的完美形象在现实利益和革命浪潮的双重冲击下开始褪色，军人集团逐渐露出了其作为旧政权既得利益者的本来面目。由于不愿意放弃庞大的经济帝国以及免税福利、土地所有权和充公权、优惠关税和汇率及其他特权，也不愿意交出在国家安全、敏感外交政策以及宣战方面的否决权，埃及最高武装部队委员会带着暴力集团的威慑作用而直接介入政治。^②旧政权的精英们甚至连形式上的离场动作都不需要做，他们依旧掌握着所有东西的钥匙，革命正逐渐“演变成了一场充满谬误的喜剧”。^③从阿拉伯埃及共和国60年的历史发展可以看出，由于没有可以与之抗衡的政治势力和利益集团，掌权的军人集团始终缺乏向民主政治过渡的动力，也不会主动地开启民主化进程，任何利益集团要么与之合作成为军人政权的构成部分，要么长期被排挤在权力体系之外艰难求生。

在埃及从威权向民主的政治过渡进程中，军人集团一段时期内的强势话语地位是该国政治发展逻辑的必然表现，不应该简单地将之看作是政治发展进程的中断，也不能忽视军队在埃及政治过渡中的积极作用和表现。从埃及民众革命的过程看，军人集团并不总是站在民众的对立面，开罗广场上抗议者和士兵们欢庆胜利的场面曾经感动了很多人，如果能够继续维持自身独立王国的权势和利益，未必就贪图目前需要直接面对民众的行政权力而不愿交由其他政治力量代行，更不愿意成为埃及国内冲突各方的斗争目标。但不容忽视的问题是，军人集团将自身凌驾于整个国家之上的固有思路，仅仅以牺牲穆巴拉克个人来继续维持军队特殊地位的敷衍应付，漠视选民意愿、随意解散议会和肆意操控选举的恶劣行径，却注定是埃及建构民主政治的巨大

① Charles M. Sennott, "The Money Behind The Egyptian Military", *Global Post*, 22 January 2012.

② Omar Ashour, "Egypt Holds Its Breath", *Project Syndicate*, July 1, 2012

③ Editorial, "Egypt: Long, Winding Path to Democracy", *The Guardian*, June 18, 2012.

障碍。^①

在执政百日内，民选总统穆尔西有惊无险地撤换了国防部长坦塔维、总参谋长阿南和海陆空三军司令，在与军队的交锋中赢了一个回合。但如果只是换掉个别的领导人而不是改变军队的特殊地位和权势，在巨大的权力诱惑和利益调整阻力面前，新的军方领导人进入角色后很难不延续前任的发展轨迹，依然试图充当政治生活“总节制阀”，依然会将自身凌驾于整个国家之上，依然会牺牲个别人来维持军队的特殊地位和权势。由于埃及军人集团的干政有着一定的必要性，建立军人政权的冲动可以理解而且有着一定的现实可能，所以在从威权向民主的政治过渡中，埃及民众必须改变观念，既承认军人集团一段时期内的强势话语地位，不忽视军队在埃及政治过渡中的积极作用和表现，同时也正视、接受和警惕这样一个现实，即军队也是一个由有私利的人组成的行业，是一个随时可能做出自利抉择的强势利益集团，履行职责时的利他和利己考量同时并存，并不必然地总是民众的天然盟友和国家利益的无私捍卫者，更多时候反而是“在没有独裁者时代必须摆脱的独裁者。”^②

伊斯兰党派的政治崛起

由于缺乏内在的现代因素，中东国家以西方为蓝本的现代化探索进程坎坷，屡屡发生以要求民主开端但却以建立伊斯兰政权收尾的民众革命（含未遂个案），这包括 1979 年的伊朗、1991 年的阿尔及利亚、2005 年的黎巴嫩和 2006 年的巴勒斯坦等。在始自 2011 年的西亚北非国家政治变局中，最活跃的依然是政治伊斯兰势力。

后穆巴拉克时代的埃及政坛大约有 40 多个政党，其中 12 个政党成立于 2011 年。这些党派立场不同，主张相异，各自为政。自由派政治势力虽然在首轮总统大选中收获了 1 100 万张选票，比最后当选总统的穆尔西还多 500 万张，但由于缺乏斗争实力、经验和有威望的领军人物，他们短期内仍难成气候。相反，长期遭受打压的伊斯兰党派则在动荡中崛起，穆兄会以“自由与

^① Marwan Bishara, "Egypt's Aftershocks: Military Vs the People", *Aljazeera*, Nov. 22, 2011.

^② Max Strasser, "The Army and the People Were Never One Hand", *Foreign Policy*, Jan. 24, 2012.

正义党”名义推出的候选人在议会和总统选举中一路奏凯，是目前最有实力阻遏军人集团从干政走向独裁的政治势力。其原因在于：

首先，穆兄会有资格参与埃及社会分权。伊斯兰教是埃及的国教，穆斯林占总人口的84%，穆兄会拥有60万会员和300多万支持者，^①自1928年创立以来始终坚持将伊斯兰意识形态与埃及草根政治运动相结合的宗教复兴之路，借助对现实针对性明显的政治批判争取话语权和民众支持，反对贫富不均，倡导社会平等，给社会转型中失落的中下层民众提供可资慰藉的精神支柱。事实上，无论是在西方现代文明侵入引发信仰与文化焦虑的殖民时代，还是在底层民众利益缺乏表达机制的军事强人政治时期，穆兄会都是中下层民众广泛参与政治的历史形式，代表着民众政治的崛起和民众广泛政治参与的强烈诉求。^②从民主的本义看，只要程序合乎标准且公正透明，任何政治力量通过选举成为代表多数民意的政府都应该是民主化的合法结果，民众在选举过程中的探索、提高和体验本身就是民主实践的重要内容。如果先入为主地认为伊斯兰国家只有世俗派政党执政才算是民主化和现代化，将穆斯林民众选择伊斯兰政党代表选民治理国家的行为认作是伊斯兰“劫持民主”，把伊斯兰党派排除在政治进程之外，这在理论上是对民主的歪曲和倒退，也是西方中心主义的体现。

其次，穆兄会实质上已经分担了国家在经济和社会领域的一些权力。穆兄会拥有严密的组织系统和财政系统，每个分支机构下都有清真寺、学校、医院、银行、公司、农场、媒体等团体，建立了非常广泛的社会结构和服务体系，包括开设平民医院、失业培训学校、贫民救济窗口、提供小额贷款等，长期而专业地从事社会服务和慈善事业，在金融服务、就业培训、社会福利、教育卫生和其他公共服务业领域具有雄厚的经济实力和广泛的社会影响。换言之，由于在实践中积极扮演着“第二政府”和“第二社会”的角色，穆兄会已然成为埃及国家机构和职能的有效补充。从宏观的历史视角看，现代埃及的历史就是由穆兄会和差不多同时兴起的自由军官组织共同塑造的，穆兄会所代表的宗教势力主要体现为隐性深层的民众政治，自由军官组织代表的现代派和世俗派力量则主要体现在显性表层的官方政治。

^① Eric Trager, "The Unbreakable Muslim Brotherhood: Grim Prospects for a Liberal Egypt", *Foreign Affairs*, Sept/Oct, 2011, p. 126.

^② 哈全安：《埃及穆斯林兄弟会的演变》，载《西亚非洲》2011年第4期，第31页。

再次，穆兄会有能力捍卫已经取得的政治地位和权力。从纳赛尔到穆巴拉克，穆兄会与执政当局的关系始终是斗争多、合作少，然而因为有宗教和清真寺提供的庇护保障，穆兄会既在长期的政治实践中积累了丰富的斗争经验，又积淀了足以挑战世俗政权统治地位的群众基础，能够捍卫已经取得的政治地位、社会和经济权力，候选人在议会和总统选举中的接连奏凯正是其社会基础广泛深厚的真实写照。相反，由于只能限制清真寺的发展和规模而不可能将之完全取缔甚或铲除，埃及政府对穆兄会的打压实际效果则比较有限，甚至都不可能剥夺穆兄会已经拥有的部分社会和经济权力。穆兄会在遭受打压后，往往经历一段时间的蛰伏，最后总能够东山再起，从而更有力、更策略地争取政治地位和权力，历经 80 余年努力，终于成功问鼎国家最高权力宝座。

最后，穆兄会有能力参与埃及未来的国家和社会治理。在穆巴拉克时期，穆兄会初步实现了从传统宗教势力向现代政党的转变，淡化宗教色彩，接受世俗主义，正式宣布放弃武装斗争，坚持在宪法和现行法律的框架内温和务实地寻求政治参与，力图扮演政治反对派角色。实践上，穆兄会继续深耕传统的宣教、社会服务和慈善事业，从 1984 年开始重点参与和领导公民社会组织，积极参加行业公会和议会选举，代表中下层民众挑战官僚阶层特权，赢得了包括部分世俗主义者在内的广泛支持。^① 2000 年之后，穆兄会虽然要求取得合法政党地位并参与议会竞选的愿望依旧没有实现，但由于成员能够以个人身份参加世俗政党和从事政治活动，穆兄会具有了自身转型和发挥政治作用的契机和初步成果，一直是议会的第二大政治力量，在底层民众中的影响显著扩大。2011 年以来，虽然埃及民众革命所采用的政治话语和聚焦的价值观与穆兄会一贯运用的话语体系不无抵牾之处，但是经过短暂地观望和思考之后，穆兄会很快做出了低调参与、在运动成功后从事选举政治的决策，其“反对独裁、争取民主、改善民生、惩治腐败”的政策宣传契合民众心理，一跃成为穆巴拉克政权倒台的最大受益者。

在埃及后威权时代的秩序重建中，任何将穆兄会排除在权力体系以外的做法，无论是通过暴力手段还是政治手段，都将导致埃及政治斗争的舞台必然地从议会走向街头，更有可能重演 20 世纪 90 年代阿尔及利亚曾经发生过

^① Phebe Marr, *Egypt at the Crossroads: Domestic Stability and Regional Role*, Washington, 1999, p. 52.

的政治故事和社会动荡。^①

后威权时代军队和穆兄会的博弈

西方民主政治的顺畅运转需要两个前提，即军队的国家化和政教分离，但在埃及军方权势过于庞大、绝大多数民众信奉伊斯兰教的情况下，这两个政治前提在可预见的时段内几乎都不可能实现。没有穆兄会的抗争和分权，军人政治就会由干政发展为军人政权；没有军队的制约和保障，宗教意味浓厚的穆兄会就可能颠覆埃及的现代化和世俗化成果而建立起伊斯兰神权体制。以军队或宗教抗衡式分权为基础的民主政治架构，本质上就是过渡时期有埃及特色的权力制衡式民主政治框架。

在穆巴拉克下台后的一段时期内，作为世俗势力代表的埃及军人集团一枝独大，以“支配者”心态主导政治过渡，予取予求，在不损害自身核心利益的前提下选择性地支持民众的民主诉求，形势一旦于己不利就肆意改变游戏规则，一度把立法权、制宪权、预算制定权以及对外宣战权等权力悉数收入囊中，暂时还看不见回到军营的迹象。从政治发展的视角看，要在法老传统深厚的埃及土地上最终建立民主政治，在那个阶段似乎就直接取决于是否有利益集团能够与军人集团持久地抗衡并最终形成某种分权，有着严密组织体系和强大民众动员能力的穆兄会，就是能够制约军人集团权势膨胀、也最有可能与军人集团形成相互制约和分权机制的利益集团。事实上，虽然很多政治派别都指责埃及最高武装部队委员会在第二轮总统选举前的架空总统之举是“政变”，但实际上只有穆兄会有能力呼吁并组织支持者走上街头捍卫革命成果，以实际行动抗议军方“剥夺总统对其控制的军队和士兵的权威”。^②同样，在自由主义政党力量微弱和民众宗教意识浓厚的情况下，一旦逐渐夯实了权力基础的穆尔西总统开始背离了革命初衷而意图建立新的无上权威，军队就几乎是唯一能与之持久抗衡并最终形成某种分权机制的势力集团。正是在这个意义上，军队在埃及后威权时代的秩序重建中有着不可或缺的重要性。穆尔西总统之所以会取消本意在于扩大总统权限的宪法声明，固然有来

^① Michael Martinez, Laura Smith - Spark, and Moni Basu, "Soft Coup: Court Ruling Could Reignite Egyptian Revolution," *CNN*, June 14, 2012.

^② *Ibid.*

自自由派、左派和基督徒的广泛质疑和抵抗因素，但军队的态度却显然是其中最重要的因素。

在后穆巴拉克时代的埃及，以青年为主体的埃及民众一再地通过广场示威展示力量，借助北非动荡的摧枯拉朽之势推翻了穆巴拉克政权，赢得了真正的主人翁地位。军队依然是最庞大的势力集团，在政治和经济等方面的权势根深蒂固，还能够继续谋求维持自己的独立王国地位和权势。穆兄会是最具影响力的政治伊斯兰组织，组织严密，民众基础深厚，因为长期受旧政权打压而被视为变革力量的代表，依靠民众支持赢得了后穆巴拉克时代的议会和总统选举。就职后的穆尔西总统动作频频，一方面积极关注民生寻求支持，大手笔解决埃及的经济和社会问题，强力镇压西奈半岛恐怖势力，重拳改组军队巩固地位，在地区事务中积极发言，接连出访大国改善国际境遇，宣称要建立一个多元民主的世俗化新埃及；但另一方面，穆尔西试图解除总检察长职务的违宪越权之举，以“维护革命成果”为由的肆意扩权意图，都和穆巴拉克初上任时太过相像，不能不让人对其未来的施政走向产生担心和猜疑。如果没有足够的约束力量，尚未完成从传统向现代转型但却执掌最高权柄的穆斯林兄弟会，也许有可能在某个时刻颠覆掉埃及的现代化和世俗化成果而建立起伊斯兰神权体制，凭借手中的权力与军人集团达成了某种交易甚至勾结，权力基础稳固后甚至可能将埃及社会内部最具现代色彩的军队驯化成了维护其威权统治的派别武装力量。1979年之后的伊朗伊斯兰共和国就是这种发展道路的典型。

“人心惟危，道心惟微”，在繁琐的社会建设进程中和巨大的权力诱惑面前，没有什么人或者势力集团能够做到永远的正确、高效和清廉；“惟精惟一，允执厥中”，社会发展没有现成或者可以直接模仿的道路，最现实而稳妥的道路似乎只有在各种不同博弈着的力量碰撞中才能够逐步成型，而历史“最终的结果总是从许多单个的意志的相互冲突中产生出来的”。^①事实上，正是不受监督和制衡的权力春药所产生的自恃正确而实际堕落的“路西法效应”，^②才让穆巴拉克在当上总统后逐渐地忘乎所以，自视正确，自认没有人

① 恩格斯：《恩格斯致约·布洛赫》，载《马克思恩格斯选集》（第四卷），人民出版社，1972年版，第478页。

② 相关论述，详见〔美国〕津巴多著；孙佩奴、陈雅馨译：《路西法效应：好人是如何变成恶魔的》，生活·读书·新知三联书店，2010年版。

比他更了解埃及，自认唯有他才能保证埃及国家的发展和民众的基本生活需求，肆意地僭越法律而不自责，总统生涯长达30年，是19世纪阿里时代以来在位时间最长的埃及统治者。

民选总统穆尔西几乎和他的前任穆巴拉克、乃至纳赛尔一样，同样太过相信自己的正确而容不得反面意见，忽视自己作为个体的能力限度，忽视社会发展的复杂、艰巨、繁琐和反复，试图按照自认正确和理解的方式造福埃及民众和改造埃及社会，甚至当某一鲁莽决定的严重后果已经显现出来后仍执意推行。穆尔西总统确实是知难而退地取消了意在扩权的宪法声明，但其初期执政本质上和他的从英雄蜕变为囚徒的前任一样，出于某种迫切改善人民和国家状况的“良好用意”而有意无意地践踏法律违规操作，甚至试图集立法、司法和行政大权于一身，试图按照他的理解和设想改造埃及，在基督徒和世俗民主派修宪代表缺席的情况下强行公决宪法草案，客观上重复了前任从英雄到囚徒的威权领袖堕落历程。可以谨慎断言，在现阶段，如果埃及民众革命的发展惯性不足以抵消穆尔西总统重建威权政治尝试成效的话，“作为宗教信仰的极端现代主义”、独裁的权力以及软弱的市民社会，就会必然地将那些意在改善埃及民众状况然而却忽视生态和社会生活基础的巨大项目演变为某种社会灾难和自然灾害。^①

埃及民主政治建构的前景展望

综观历史上所有实行共和或民主政治的国家，其在初始阶段的共同特点，就是执政当局对其他社会团体都缺乏压倒性的主宰力量，官民之间以及各派势力之间既相互对立又相互需要，谁也不能消灭谁，必须通过妥协的方式实现共处。可见，民主共和政治形成的要件首在分权，而分权的前提是存在力量均势和相互制衡的条件与需求。如果社会各集团间存在基于力量均势和相互制衡基础上的社会分权，只有建立起一套妥协机制才能实现各派利益集团的和平共处，这个国家的顶层设计从最初就会有分权和相互制衡的理念，就会为包容性的制度构建预留权力空间。事实上，有着这样社会结构特点的国

^① 相关理论阐释，详见[美国]詹姆斯·C·斯科特著；王晓毅译：《国家的视角：那些试图改善人类状况的项目是如何失败的》，社会科学文献出版社，2004年版。

家，在一段时间的摸索之后也大多建立起了具有各自特色的民主共和政体，发展出一套精妙的以分权与制衡为特征的政治体系，在社会秩序和公民自由之间找到了某种平衡，以良好的法律与制度体系维系国祚。相反，如果社会各利益集团间不存在平衡和协调各自利害关系的需要与条件，缺少基于力量均势和制衡基础的社会分权，整个官僚阶层就缺乏践行民主政治的动力，施政实践中也没有必要。由于很少有人能够长时间自觉地克制自己的欲望，也很少有人能够在不受监督和制约的情况下约束自己不以权谋私，所以随着绝对主义体制在社会上扎根，威权政府初期的高效、克制、良善等革命特质很快就蜕化为失效、贪腐、残暴等恶行。较少监督的官僚阶层逐渐垄断了大部分政治和经济权力，越来越以“支配者阶级”自居，^①不愿平等地善待其他社会群体，厚取薄支，浮夸奢靡，整个国家长时间地实行成本畸高的极权和威权统治。

客观地讲，鉴于埃及的国家权力架构缺乏制度性的制衡安排，现阶段世俗主义政党的不成熟和力量分散，埃及后威权时代的力量格局还应该延续街头群众、穆兄会和军人集团的既有格局。作为推动埃及革命前进的三大基本因素，虽然各方的力量来源、利益诉求有所不同，但是只要广场青年代表的埃及民众能够守住手中的选举权力，与时俱进地依凭传播技术进步和非暴力抗争手段推进政治和社会转型，时刻警惕宗教和军事寡头间的互相利用和结盟，代表着军队和宗教势力的两大集团间的权斗及其妥协就是埃及政治过渡的最佳动力和演进路径。穆兄会凭恃民意阻遏着军人集团重建军人政权的强烈冲动，军人集团则打碎了穆兄会建立伊斯兰神权体制的企图和梦想，二者能否斗而不破并最大限度地造福国家和民族，则取决于双方的政治智慧和外部环境。

埃及军队或宗教式民主政治的发展前景大致有3种可能。首先，由于埃及的将军们不会面临阿尔及利亚同行1991年底时曾经遭遇过的危险，更因为埃及引领阿拉伯世界的现代化发展成果制约了军队干政的深度和程度，埃及的军人集团没有像利比亚和叙利亚同行那样嗜血，还只是试图扮演类似于中国古代监国或摄政王之类的守护者角色而不是要建立军人政权，故只要没有太大的意外事件，埃及未来的政治发展应该不会出现20世纪90年

^① 王亚南著：《中国官僚政治研究》，中国社会科学出版社，1981年版，第60页。

代阿尔及利亚曾经发生的血腥一幕。其次，虽然从2012年6月穆尔西总统就职以来的埃及政治发展看，埃及社会固然不会重蹈1992年阿尔及利亚的覆辙，但一则因为穆兄会支持的穆尔西总统并不能立竿见影地推动经济发展，政策路线也不太温和务实，二则从议会选举和总统选举的实际情况看，埃及军人集团并不愿意接受新的民主游戏规则，还继续试图充当政治生活“总节制阀”，故也可以基本排除埃及的民主政治建构会出现类似于西班牙政治转型模式的可能。两相对比，埃及的民主政治建构就最有可能类似于1980年的土耳其，既不会极端的伊斯兰化，也不会继续坚持从纳赛尔到穆巴拉克所实行的威权政治，一个基于军事或宗教抗衡的刚性分权式民主政治体制逐步建立，期间没有发生严重的流血事件。强势的军人集团退居幕后，前台的伊斯兰政党在巩固自身支持率的同时拉拢和争取其他政党势力，平衡各方力量组建技术专家型的多元化新政府，稳妥处理与沙特、伊朗和以色列等区域内国家以及美欧大国的关系，着力在经济和国内安全领域有所建树，以显著的经济绩效取信于民，加速从批评性反对党向建设性执政党的转变。^①

土耳其是中东发展程度最高的伊斯兰国家，而且有着欧盟和美国这样重要的外部正向因素，民选文官政府仍需历经60多年的多党民主化实践才初步与有着“解放者”和“护国者”地位的军队有了平等互动，甚至能够在2011年2月集体审判上百名试图发动政变的现役和退役军官。从土耳其的政治发展个案审视埃及民选政府与军人集团的关系演变，可以得出两点结论：埃及军队要在后威权时代的秩序重建和权力体系中保留最后的话语权大概也是无法阻挡的政治现实，只是无法确定它到底还会推出几位穿着军装的威权领袖才会回归军营；埃及的政治伊斯兰势力和其他世俗派政党也有各自的发言机会，但无法确定他们需要多长时间才能实现自身从传统向现代的转型，能够在推动埃及国家发展的框架内追求党派利益而不是将政党自身利益凌驾于国家发展之上甚或彻底替代，当然也无法确定后威权时代的民选政府需要多少轮较量才能够把军队约束在一个合适的位置。

^① Javier Solana “The Egyptian Crucible”, *Project Syndicate*, July 2, 2012.

余 论

“现代性孕育稳定，现代化过程却滋生动乱。”^① 在从威权政治向民主政治的过渡中，一段时期内不可预料的无序和混乱状态确实会让许多无辜者成为牺牲品，政治动荡大都会对现实的经济生活产生负面影响，但革命爆发本身已经说明了社会体制纠偏和调整功能的失效，政治革命本身就是为了寻求更公平、更有利于经济成长的社会结构改善，赞颂压力下的稳定和内耗严重的经济增长最终都只是缘木求鱼。也就是说，正是经济发展成果不惠及大众的畸形增长引发了政治革命而不是相反，故即便没有政治动荡产生的经济损失，渐趋失效的威权体制本身的内耗和磨损也足以抵消增长的经济成果。政治革命的发生与否对经济的影响从总量上看差别并不大，区别仅是这种损失究竟是短时间集中发作还是长时间缓慢释放而已。没有政治体制改革的保障，经济发展成果就会得而复失，现代化建设的目标就不可能实现；而要进行政治体制改革，无论是主动还是被动，都必须承受一段时期内的经济下滑和社会动荡。这几乎是所有后现代国家社会发展中都难以摆脱的历史宿命，也是其社会转型必须付出的成长代价。

埃及从威权向民主的政治过渡已经具备了基本的分权要件和还算良好的开端，在现代政党发育并不完善的情况下，议会保留 1/3 的独立候选人席位以防止某一政治派别形成足以修改宪法的 2/3 绝对控制权，总统对总检察长只有提名权而没有任命权以防止权力过分集中，后威权时代的各派势力在强大的街头运动压力下都积极地向民众释放善意，制定中的新宪法也确实在总统、议会和军队之间寻求制衡，因此只要不动摇、不懈怠、不折腾，给理想一点时间，后威权时代的埃及民众就能给自己一个未来。

^① [美国] 塞缪尔·亨廷顿著；王冠华等译：《变化社会中的政治秩序》，生活·读书·新知三联书店，1989年版，第38页。

Egypt's Democratic Political Construction in the Post – Authoritarianism Age: Review, Reflection and Prospect

Wang Meng

Abstract: President Mubarak's reluctant resignation has negatively proved the limits of the authoritarian politics development. Although the powerful military group has been supporting the elected parliament and government selectively in order to maintain their own special interests and status, Egypt has already had the premise element of sharing social powers in the democratic political construction objectively because of the rise of the Muslim Brotherhood and other popular Islamic political parties in the process of Egypt's political transition from authoritarianism to democracy. As long as the Egyptians can defend the political power they have got and give their ideals a little time, the power struggle and the compromise of the two groups between military and religious forces are the best and most realistic way of political transition in the path of Egypt evolution. The democratic politics development shared by militarily and religiously is worth expecting.

Key words: Politics in the Middle East; Egypt; Political Transition; Military Group; Muslim Brotherhood

(责任编辑：詹世明 责任校对：樊小红)